

## *Октябрь в Таганроге*

Т. Артюшкина

Дата 26 октября (7 ноября) 1917 года для одних - это Великая Октябрьская социалистическая революция, для других - Октябрьский переворот. Но как бы мы сегодня ни называли это событие, его историческая роль в жизни страны не станет менее значимой. 1917 год изменил судьбу России, судьбу нации. Одним принес надежду, у других попытался ее отнять. Обещания отдать землю крестьянам, заводы рабочим, свободы слова и печати, долгожданного мира, конечно, не могли оставить людей равнодушными. Разочарования придут позже, много позже. А тогда, в 17-м, все виделось иначе.

Знакомя читателей с обстановкой в Таганроге в период октябрьских событий в Петрограде, автор оперирует исключительно фактическим материалом, нашедшим отражение в периодических изданиях и документах октября 1917 года.

Положение в городе и округе накануне петроградских событий было далеко от стабильности. Причиной тому в основном были негативные явления, связанные с условиями военного времени. Ведь шла первая мировая война. Продовольственный кризис, нехватка рабочих рук на селе, перепрофилирование заводов, отток населения из города в село и многое другое - все эти кризисные явления подогревались политической борьбой партийных организаций.

На политической арене Таганрога накануне Октябрьской революции были представлены партии разного толка: большевики, кадеты, анархисты. Наибольшей популярностью среди населения, особенно крестьян Таганрогского округа, пользовалась партия эсеров. 17 (30) сентября произошел раскол объединенной организации РСДРП. Большевики выделились в отдельную организацию. Собрание избрало большевистский комитет во главе с Антоном Глушко.

Продовольственный кризис, захвативший Таганрог накануне октябрьских событий, вызвал активизацию забастовочного движения: бастовали печатники, аптекари, портные, служащие финансовых учреждений. Начались волнения на заводах, связанные с задержкой выплаты заработной платы, частичной консервацией заводов. Так, над металлургическим заводом нависла угроза закрытия ряда цехов. Рабочие потребовали издания закона, запрещающего закрытие заводов. Участники забастовок выдвигали в основном требования экономического характера.

В городе имели место и стихийные выступления, в частности женщин, требовавших снижения цен на продукты. На их усмирение были вызваны воинские части. Непокойно было и в сельском округе. Крестьяне Дьяковской, Троицкой, Павловской и других сел, не дожидаясь решения Учредительного собрания, захватывали помещичьи земли. В связи с созданным положением объединенное меньшевистско-эсеровское и кадетское совещание 29 сентября (12 октября) выработало меры «по борьбе с продовольственным кризисом и аграрным движением в округе».

О возрастающей напряженности в городе свидетельствует и тот факт, что 6 (19) октября рабочие кожевенного завода, притом самого стабильного в экономическом плане предприятия города, предложили Советам рабочих и солдатских депутатов организовать красногвардейские дружины по примеру Петрограда.

События 25 октября (7 ноября) были восприняты в Таганроге неоднозначно. Митинг, организованный большевиками в этот же день на Русско-Балтийском заводе, приветствовал октябрьское вооруженное восстание. На чрезвычайном же заседании Таганрогской думы думская фракция, фракция представителей Совета, солдатских и рабочих депутатов и представителей профсоюзов 26 октября (8 ноября) в 20.00 осудила вооруженное восстание с це-

лью захвата власти потому:

1. что такое выступление является попыткой навязать большинству волю меньшинства;
2. что такое выступление может сорвать или отдалить момент созыва Учредительного собрания;
3. что такое выступление может вызвать контрреволюцию справа;
4. что такое выступление раскалывает демократию.

Меньшевики, эсеры и казаки также осудили выступление большевиков.

Гласный думы от РСДП Антон Глушко на этом заседании заявил следующее: «Ввиду того, что русская революция, развивая свои дальнейшие шаги, находится при большой опасности... со стороны контрреволюционных сил Петербурга, Москвы и других городов... мы - последовательные социал-демократы находим необходимым поддержать это выступление в интересах революционной демократии всеми имеющимися в их распоряжении средствами».

На чрезвычайном заседании были оглашены тексты телеграмм войскового атамана Каледина, в которых сообщалось о свержении в Петербурге Временного правительства, а также о том, что с 25 октября 1917 года войсковое правительство приняло на себя всю полноту власти в Донской области.

11(24) ноября войсковой атаман ввел военное положение в Таганроге. Город втягивался в страшные события. Впереди было восстание, гражданская война, оккупация - тяжелейшие годы испытаний, потерь, разрухи. Но тогда, в октябре 17-го года, этого еще никто не знал. Народ, принявший лозунг «Вся власть - Советам!», ждал исполнения своих надежд.

Человек не может жить, не надеясь на лучшее. Сегодня мы тоже надеемся, и именно эта надежда объединяет все наши поколения с 1917-го по 1997 год.